



本报讯(记者 齐盈)近年来,我市持续加大“五上”企业培育招引力度,积极挖掘和培育经济新的增长点,截至目前,全市“五上”企业总数已突破3500家,达3592家,为全市高质量发展注入强劲动能。

据了解,“五上”企业是现阶段我国统计工作实践中对达到一定规模、资质或限额的法人单位的统称,具体包括规模以上工业、有资质的建筑业、限额以上批发和零售业、限额以上住宿和餐饮业、有开发经营活动的全部房地产开发经营业、规模以上服务业法人单位。为推进“五上”企业发展壮大,我市主动靠前服务,靶向发力、精准

帮扶,全面落实纾困政策,积极帮助企业解决市场、资金、人才、技术等难题,不断激发市场活力,促进经营主体做大做强。

从全市“五上”企业构成来看,规上工业企业1554家,占比43.3%,稳居主导地位。限上批零住餐企业1019家、有资质的建筑业企业569家,分别第二、三位。房地产开发经营业企业237家、规上服务业企业213家。从县区看,舒城县以624家居各县区首位。裕安区(564家)、金寨县(535家)、金安区(502家)三个县区“五上”企业数超过500家。

向“新”发力 提“质”跃升

——舒城县奋力推进工业经济高质量发展纪实

本报记者 黄雪彦

工业是经济增长的主战场,工业强则经济强。

刚刚过去的2024年,面对经济下行压力和多重困难挑战,舒城县承压奋进,化感恩为力量,坚持工业强县主战略,大力发展“装备制造、电子信息、农副产品加工”三大主导产业,加快布局发展新能源汽车零部件产业,深入实施“新千万工程”,奋力打造“三色舒城”,经济社会发展持续回升向好,走出了一条具有舒城特色的新质生产力培育路径。

全县规上工业企业达300家,净增35家;规上工业产值达347.8亿元,增长9%,增速居全市前列;工业增加值增长12.8%,全市第一;荣获全省制造业发展增速10快县称号……这一组亮丽的数字见证了舒城工业经济发展的绚丽“繁花”。

发力主导产业,抢滩高端装备制造新高地

培育壮大具有特色和竞争力的主导产业,是一个艰难的过程,但也是必然的选择。

近年来,舒城县锚定“千亿产业”发展目标,抢抓合肥都市圈、皖江城市带承接产业转移示范区、合六经济走廊等战略机遇,积极链上合肥,融入长三角,形成了装备制造、电子信息、农副产品加工三大主导产业。

位于舒城经济开发区的安徽绿沃循环

能源科技有限公司,始终致力于报废新能源汽车、废旧锂电池等“城市矿产”资源的循环利用与产业化,是全省唯一一家具备“锂电池再生利用+动力电池梯次利用+新能源汽车拆解回收”三资质的高新技术企业。

据公司技术部负责人王宏亮介绍,报废车辆登记之后,就进入整车拆解环节,全过程都由查验员监督,而拆卸下来的电池包则被送往电池包拆解车间。“在我们看来,没有一块退役动力电池会被废弃,通过拆解、再组装或再生利用,一块退役电池就能焕发新生。”王宏亮说。

在电芯生产车间内,记者见到了整个回收再利用过程的最终产品——一个圆柱形的小电芯。据现场工人介绍,公司目前每天大约生产6万个这样的电芯。不久的将来,这些生产出来的新电芯也将走向市场,实现它们的“新作为”。

据了解,目前,绿沃公司的梯次利用累计上传量全国占比14.6%,位居行业第二位。

与此同时,为了打造“上游原材料—电池生产—电池回收利用—大数据平台分析”全产业链,安徽绿沃循环能源科技有限公司发起并投资兴建了安徽绿沃新能源产业园。通过“链主”带动招商,目前,产业园已入园上下游企业32家,其中规上工业企业12家,园区年产值达60亿元。

聚企成链,集链成势。2024年,舒城县高端装备制造(新能源)产业规上企业发展至96家,实现产值115亿元,占全县规上工业总产值33.06%。电子信息(光电显示)产业规上企业发展至18家,实现产值88亿元,占全县规上工业产值25.3%。绿色食品(农副产品深加工)产业规上企业发展至40家,实现产值46亿元,占全县规上工业总产值13.23%。

赋能科技创新,点燃工业经济增长新引擎

走进中新联科环境科技(安徽)有限公司电镀废水处理车间,映入眼帘的是纵横交错的管网系统。电镀废水通过不同管道进入处理系统,经过过滤、除油、膜分离等多道工序后,原本浑浊的废水竟神奇地转化为可直接回用的中水。更令人惊叹的是,曾经令人头疼的重金属污染物,则被提取成高纯度镍产品,成为可重返生产线的工业原料,实现资源回收再利用。这种废水“淘金”的场景,正是中新联科核心技术矩阵发力的缩影。

“我们每年将营收约5%的比例用于研

发,确保创造资源充足,并设立创新奖励,鼓励员工提出创新想法并参与研发中。”该公司副总经理吴玉梅透露,公司还通过与高校、科研院所合作,建立研究生联合培养基地,不断增强公司的技术研发实力,并进行数字化转型,引入大数据技术,提升研发效率。

在安徽胜利精密制造科技有限公司,创新基因也已融入企业血脉,同样结出了累累硕果:与联想集团合作的高亮不锈钢合金材料项目荣获2024国际镁业协会变形加工产品类唯一大奖;与大原理工大学合作成功开发出0.01mm不锈钢极薄带;与清华大学合作研发的搅拌摩擦焊技术在同种材料和异种材料焊接工艺上取得重要突破……

“2024年公司研发投入同比增长8%,达到1.1亿元。”该公司副总经理吴伟表示。科技创新是工业腾飞的翅膀。舒城县坚持以创新驱动激发产业发展内生动力,通过加大培育专精特新“小巨人”企业、实施人才强县战略、搭建创新创业平台等举措,点燃工业经济增长新引擎。

(下转四版)

全市城市功能品质活力提升工作领导小组暨工作推进会召开

本报讯(记者 杨秀玲)3月20日下午,市政府召开全市城市功能品质活力提升工作领导小组会议暨工作推进会,市长潘东旭出席会议并讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于城市工作的重要论述和考察安徽重要讲话精神,认真落实省委、省政府部署要求,积极作为、久久为功,进一步增强城市功能品质活力。副市长刘洪洁、王红、李强、孙学龙、胡雪松、魏武,市政府秘书长王恩春出席会议。

潘东旭指出,要进一步提高认识,顺应城市发展大势,以内涵式发展为导向,推动城市从规模扩张向质量提升转变,要坚定不移推进以人为本的新型城镇化,强化问题导向,突出城市运营,以推动平台公司参与城市功能品质活力提升行动为抓手,加快市场化转型,持续盘活存量资产资源。要突出工作重点,着力培育壮大产业、优化人居环境、塑造品牌形象、提升城市安全韧性,不断促进人才、资金等要素集聚,持续提升城市竞争力。

潘东旭强调,要坚持规划引领,结合“十五五”规划编制,系统性整合城市空间、产业、基础设施等各类规划,推动城市内涵式发展。要进一步完善工作推进机制,强化市县协同、部门协同,集中力量抓好一批牵引性、带动性强的重点事项,项目化、清单化推进,更好赋能城市高质量发展。

孙学龙主持会议。会议传达了全省城市功能品质活力提升工作领导小组会议暨工作推进会会议精神,审议了2025年度六安市城市功能品质活力提升工作要点及项目清单。金寨县、霍山县、金安区、裕安区、市住建局、市发改委、市财政局、市文旅投公司作了交流发言。

坚定不移实施工业强市主战略

我市推进“无证明城市”建设

本报讯(张瑜毅 记者 张瑞)为聚焦“减证便民、提速增效”目标,持续推进“无证明城市”建设,日前,我市公开发布了第二批证明事项免提交清单,涵盖了教育、公安、交通、医疗等11家单位155个政务服务事项中290个证明材料,进一步优化营商环境,为市民和企业提供更加便捷、高效的服务。

近年来,我市高度重视“无证明城市”建设工作,印发《六安市“无证明城市”建设工作实施方案》,成立工作专班,制定任务分工,明确具体责任和时限,协同发力,扎实有序推动工作开展。2024年底,发布了第一批证明材料免提交清单,11个单位168个服务事项中253个证明材料实现免提交。这一举措大大提高了公共服务效率,最大限度方便群众和企业办事创业。下一步,我们将以社会普遍关注的领域和事项为重点,聚焦“堵点”“痛点”和“难点”问题,进一步优化办事流程,最大限度实现群众和企业办事“零跑腿”。

市本级定点医疗机构医保即时结算开通

本报讯(刘珊珊 记者 储勇)日前,我市成功开通市本级定点医疗机构医保即时结算,此举进一步提升了医保基金的使用效能。自开通以来,已成功结算173人次,提前拨付医保基金54.68万元。

为切实缓解医疗机构资金周转压力,赋能医疗机构高质量发展,今年以来,市医保局加快推进即时结算改革精准落地,以全国统一的医保信息平台为支撑,遵循“基金安全运行、支付效率提升、系统无缝对接”原则,全力加大系统改造、重构接口等技术应用力度,并探索构建“年初预付、即时结算、按月预结、年终清算”的结算模式,着力推动医保基金结算从“后付制”变为“现付制”,打造“医疗机构按日对账成功、医保资金次日到账”的高效经办模式。同时,依托医保信息平台业务子系统,实现了出院患者医保结算数据实时抓取,并按60%的比例自动预拨医保基金,进一步优化了医保基金的拨付流程。

据悉,市医保局遴选市中医院作为首个即时结算医疗机构,自开通即时结算以来,拨付周期由30天压缩至1天,极大地减轻医院的回款压力,显著提高了医院的资金流转效率。

我市开展艾滋病抗病毒治疗巡诊活动

本报讯(记者 李珊珊)为进一步加强艾滋病抗病毒治疗管理工作,及时解决当前存在的问题,提升抗病毒治疗规范化水平,近日,市疾控中心组织市级艾滋病防治专家组赴各县区开展艾滋病抗病毒治疗巡诊活动。

按照《安徽省遏制与防治艾滋病规划(2025-2030年)》要求,本次活动采取专家会诊现场反馈的模式,重点围绕疑难病例救治、耐药患者管理及治疗依从性提升等关键环节开展工作。期间,市级专家组深入各县区定点机构,现场对复杂病例进行“一对一”会诊,根据病人主诉、近期生化指标、耐药结果等情况优化治疗方案,解决诊疗难题;同时,联合县区疾控、医疗机构开展病例讨论和流程梳理,规范艾滋病诊疗及患者随访管理机制。

本次巡诊共覆盖全市5个县区,现场指导医疗机构5家,优化治疗方案14例,提出会诊意见35项,有效提升了县区诊疗能力和服务规范性。市疾控中心还将定期组织市级专家下沉帮扶,强化信息互通和资源共享,推动艾滋病抗病毒治疗“全程化、精准化、人性化”管理,持续提升艾滋病抗病毒治疗水平,切实保障人民群众健康。

皖西各地

霍邱县筑牢防汛安全网

本报讯(张正式 赵德松 记者 徐有亭)为做好2025年度防汛备汛工作,全面提升防汛应急响应能力,近日,霍邱县水利局联合水利中心组织开展汛前安全检查,制定整改方案,及时消除防汛安全隐患,全力做好汛前准备工作。

该中心对辖区内水库、河道及涉水工程等进行全面检查,重点排查排灌泵站、水库大坝、溢洪道、启闭机闸门及放水设施等运行情况,发现问题立即整改,加强对往年洪涝地区和重点险工险段巡查,发现问题立即处置并及时上报。同时,加大集中式饮用水水源地巡查频次,防范饮用水水源地安全风险;强化干支渠生态环境保护,防止垃圾、废渣等进入水体,造成水质污染;加强中小河流日常管护巡查,加大非法围堰打击力度,确保河道行洪安全。积极修订完善辖区防汛防风防台和行蓄洪区撤退运用等各类防汛预案,做到排查在先、准备在前、预防为主、防抗结合,确保度汛安全。

花田农事忙 不负好春光



3月16日,裕安区城南镇桃湾村一处农田里,农民在给油菜花喷洒肥料。

春耕时节,皖西各地田间地头花黄叶绿,春意盎然,尽显勃勃生机,农民们穿梭在田间,伴着花香开展管护劳作,用勤劳的双手为大地披上如诗如画的“彩装”。

本报记者 田凯平 摄

以高质量履职奋力开创人大工作新局面

——全市人大系统迅速掀起学习全国两会精神热潮

本报记者 黄雪彦

三月春风吹新绿,两会精神暖人心。连日来,全市人大系统迅速掀起学习全国两会精神热潮。大家纷纷表示,要把学习贯彻全国两会精神作为当前和今后一个时期的一项重要政治任务,做到先学一步、深学一层,切实把会议精神转化为人大履职的实绩实效,以高质量履职奋力开创人大工作新局面。

3月17日,市人大常委会党组召开理论学习中心组(扩大)学习会,集中学习习近平总书记在两会期间的重要讲话精神,并围绕学习贯彻全国两会精神,开展交流研讨。会议强调,要坚持干字当头,认真贯彻落实全国两会精神,有序推进市人大常委会“一要点两计划”落地落实,务求取得实效。

十四届全国人大三次会议表决通过了关于修改代表法的决定,新修改的代表法对规范和保障人大代表依法行使代表职权、履行代表义务、发挥代表作用作出了明确的规定。

“代表法的修改为我们今后的代表工作明确了目标、指明了方

向、提供了动力。”市人大常委会代表工委主任刘奕姿表示,将及时总结新时代人大代表工作的实践经验,创新工作方式,积极探索有效服务的新方法、新路径,切实加强服务代表履职能力建设,优化服务代表履职保障,提升代表工作制度化、规范化、程序化水平,真正把实现全过程人民民主的平台载体搭建好、运用好。

“代表法修正草案第三章对人大代表在闭会期间的活动内容作了进一步规范,为基层代表履职提供了指引和遵循。”裕安区鼓楼街道人大工委主任汪宗山说,将继续推动街道人大代表联络站、社区人大代表联络点建设,助力代表与选民“零距离”沟通,更好发挥代表在闭会期间的作用,让群众切实感受到人大代表就在身边,民主就在身边。

全国人大常委会工作报告提出,要坚持以加强常委会同代表联系、代表同人民群众联系为抓手,深

化拓展代表工作,支持和保障代表依法履职。

裕安区人大常委会主任王雷表示,将持续加强和改进代表工作,广泛调动人大代表积极性、主动性和创造性,更好支持、服务和保障代表依法履职、发挥作用。紧扣“四个机关”定位要求,全面加强人大机关自身建设,提高干部履职能力水平,为发展全过程人民民主提供有力保障。

“我们要进一步坚持和完善常委会组成人员联系代表机制,通过开展集中走访联系基层人大代表、邀请代表列席常委会会议、参与视察调研等各种活动,持续拓展代表工作,支持保障代表发挥主体作用。要常态化开展‘民生民声’活动,联合县区疾控、医疗机构开展病例讨论和流程梳理,规范艾滋病诊疗及患者随访管理机制。”

“我们要进一步坚持和完善常委会组成人员联系代表机制,通过开展集中走访联系基层人大代表、邀请代表列席常委会会议、参与视察调研等各种活动,持续拓展代表工作,支持保障代表发挥主体作用。要常态化开展‘民生民声’活动,联合县区疾控、医疗机构开展病例讨论和流程梳理,规范艾滋病诊疗及患者随访管理机制。”

(下转四版)

全国两会精神在基层